



Home News Sport Radio TV Weather Languages

BBC CHINESE.com

纯文字页 | 联络/荐言 | 疑难解答

2009年01月18日 格林尼治标准时间18:31北京时间 02:31发表

✉ 转寄朋友

🖨 打印文稿

中国政府蜕变成自利型政治集团

点评中国
何清涟

中文网主页
国际新闻
中国报道
港台消息
英国动态
英语教学
金融财经
科技健康
英国报摘
世界天气

网上互动
时事专题

中文广播
网上点播
广播节目表

BBC 中国 >>

RSS 是什么? | 📡

其他BBC网站

NEWS

SPORT

LEARNING ENGLISH

更换版本

繁體



点评
讨论台。



中国
提供
报道
正、



专辑
30年
国的
人的



中国的贫富差距越来越大

我曾用“权力市场化”一词概括自上世纪90年代以来的中国改革，如今这个词已经成为中国民众心目中改革的同义词。

我也一直在思考：应该用什么词汇来概括本世纪零年代以来的重大“改革成果”？一个词汇逐渐在我头脑中成型，即自利型政治集团的形成。

这一结论应该说比较形象准确，说明中国政府已经蜕变为一个自我服务型的自利型政治集团，至少有下列论据：

一、社会分配与社会福利向政府公务员严重倾斜

从2003年直至2008年，政府财政收入从占GDP总量的五分之一增至四分之一。这一庞大财政收入当中的58%用于供养党政事业机关工作人员约7,000万人。在工资增长速度远远落后于GDP增长速度的同时，自2001年以来给公职人员全国性加薪（不含地区性的加薪）的次数共计3次，每增幅都不低于15%。

至今在中国享有制度保证的养老、医疗等社会福利群体主要覆盖党政事业机关工作人员。以医疗卫生资源为例，就具有向干部群体过度倾斜的特点，比如给药的“分级制度”，就是对参加医疗保险的人群，按照他们的政治地位、社会地位划分等级，级别越高的，得到的医疗服务质量越高，药品供应也越好。

据中国官方提供的数据，中国政府投入的医疗费用中，80%是为了850万以党政干部（高级）为主的群体服务的。

数量庞大的底层劳动者群体的工资却增长缓慢，甚至未增长；构成社会保障体系的几大社会福利如医疗、养老等保险几乎与这一庞大的社会底层无缘。

二、巨额财富集中于少数权贵家庭

中国那有限的反腐败主要集中于中低级官员，政治高层似乎与腐败绝缘。高干子女的登龙术，虽然一直流传于坊间及海外，但却无法得到权威资料证实，胡润的富豪榜也从未将这类人列入。不过，现在有两组资料足可证明这些红色贵族如何在短短30年间，从“无产阶级”成员迅速跻身于超级富豪之列。

一条资料说明中国财富集中的惊人程度。美国波士顿咨询公司（The Boston Consulting Group）发布的“2006全球财富报告”显示，中国的150万个家庭（约占全国家庭总数的0.4%）占有中国财富总量的70%——这还只计算了存款、股票等公开的金融资产，未计算灰色收入——而在发达国家，一般情况下是5%的家庭占有50%至60%的财富。

下载或者预订本节目

播客

有关报导

透视中国：“仰望”
2007年10月29日

分析：十七大引
2007年10月23日

在中国经济一枝
2008年11月04日

另一条资料则说明财富集中在什么人手中。据国务院研究室、中央党校研究室、中宣部研究室、中国社科院等部门一份联合调查报告的数据，截至2008年3月底，中国内地私人拥有财产（不包括在境外、外国的财产）超过 5,000 万元以上的有27,310人，超过1亿元以上的有3,220人。在超过1亿元以上的富豪当中，有2,932人是高干子女，他们拥有资产20,450余亿元。而考证其资产来源，主要是依靠父辈的权力资本所获。

三、政治权力的分配与社会地位的传承呈自利化趋势

在中国的政治市场上，权力这一“稀缺物品”的授受过程从来就是暗箱操作。现实表明，高官子弟在权力上具有优先继承权。即使因能力或者其他原因未担任要职，至少也享有全国人大代表与政协委员等政治荣衔。中国官场盘根错节的利益关系使干部子女在权力继承上有明显优势，官方研究亦表明，干部子女当干部的机会比常人高2.1倍。

干部子女对社会地位的传承优势还体现在就业问题上。北京大学“高等教育规模扩展与毕业生就业”课题组在调查中发现，家长们可以直接通过关系和权力决定子女的就业，家庭背景越好，毕业时的工作落实率和起薪额越高，这不仅说明不同阶层子女受高等教育之后的结果不均等，更重要的是说明中国的阶层流动呈前现代社会的封闭性世袭状态，这无异于阻塞了社会底层精英的上升渠道，既使统治精英集团的素质弱化，对于社会稳定亦有极大害处。

从本质上看，所谓“改革”就是利益与资源的再分配过程。邓小平当年用来赋予改革合法性的“先富带后富”许诺实现了一半，即通过权力市场化让少数权贵与官僚集团先富起来，并通过一系列政策与法律使政治精英蜕变为一个个自利型政治集团。在这种既成事实下，今后撬动社会分配的杠杆只有“权力”与“资本”。当局提倡的“不折腾”与“维持稳定”，其要义均在于保证自利型政治集团能够安享攫取到手的利益。

编辑注：本栏目的观点和看法不代表BBC的立场。

您可以用下表发表评论：

姓名

电子邮址

国家/地区/详细地址

主题

意见/内容

发送

重写

声明：BBC将尽可能发表各位的意见，但是不能保证所有的电子邮件都会在本网站发表。BBC也保留发表时进行编辑的权利。

你的评论和意见BBC可能在其全球任何媒体平台发表

[使用条款与条件](#)